



品 伏羲文
忆 太昊伟绩



河南祥龍四五酒业有限公司
客服热线：400-700-6459

从淮阳到天水

万里寻踪

伏羲

缘



周口晚报 祥龙四五酒业
大型文化主题采访活动

周口晚报 A09 版
编辑/李哲 郭怡辰 E-mail/240985389@qq.com

009

平粮台：通向现代文明的神秘古城（中）

□晚报特派记者 金月全 杜欣 郭坤/文 朱海龙/图

采访时间：2014年7月24日至27日
地理位置：河南省淮阳县

4.城墙，在这里发现

为什么越王剑会在这里多次出现？剑的主人又是谁呢？尽管一时还找不到答案，但是考古专家通过对近十座墓的发掘，证明了这里曾是一处非常重要的战国到汉代的楚汉墓群。

我们从周口市平粮台古城博物馆了解到，平粮台一共出土过3把越王剑，年代均为战国时期。3把越王剑均为圆首、圆柄，柄上无箍。剑格、剑首均有错银鸟篆体“越王”铭文，少者19字，多者22字不等。

此外，1979年的这次考古还发掘出土了一些极有价值的文物，比如在一座汉墓中出土了具有楚文化风格的镇墓兽；在一座楚墓中，出土了100余件玉器以及青铜鼎（剑）。

虽然李乃庆及博物馆工作人员没有给我们讲解镇墓兽的出土情况，但我们在平粮台古城博物馆陈列馆见到了当时镇墓兽出土的资料图片和介绍。

1985年，这尊汉代泥塑镇墓兽在平粮台古城遗址出土，高1.2米，鹿耳，人面，头上有角，跪坐，双手向左右平伸。兽目较深，高鼻，张口，赤身，仅下腹部穿三角裤头。通身呈朱红色，嘴唇涂红色，裤头为黑色，是带有浓厚迷信色彩的艺术品。

它的发现，对研究我国汉代时期的埋葬习俗、谶纬迷信思想、泥塑雕塑艺术等方面，都具有重要价值。这尊汉代泥塑镇墓兽是我国目前考古发现最大的泥塑镇墓兽。此外，镇墓兽下身穿的三角裤头，是目前我国发现最早的三角裤头标本。

但在资料图片上，我们并没看到镇墓兽下身所穿的三角裤头。一名文物专家告诉我们，镇墓兽出土时穿着的三角裤头，很快就风化了，现以“裸体”现身。

其实，镇墓兽是我国古代墓葬中常见的一种随葬器物。此种器物外形抽象，构思诡谲奇特，形象恐怖怪诞，具有强烈的神秘意味和浓厚的巫术神话色彩。

古墓葬其实是某个时期的古人在某个地方生活及文化的纪录。后人通过对那些不同类型的墓葬、葬具、葬式等的发掘和考查，不仅可以研究不同地区、不同时期氏族部落，各个

朝代的埋葬习俗、埋葬制度、社会组织形态、社会结构、墓葬时代和人种学诸方面的问题，还可以对研究当时的政治、经济、军事、思想、文化、艺术、建筑、医学、科技、习俗、宗教、对外交流等重大问题，找到极具价值的实物实证。而这一切，正是古墓葬的文化传承及意义所在。

发掘的丰硕成果使考古专家再次产生新的疑问，以往发掘的楚墓大都集中在湖北、湖南或河南的信阳等地，如今在豫东平原一带却发现了大批的楚国贵族墓葬，这是怎么一回事呢？这里究竟还有多少墓葬？这个高台里还埋藏着多少秘密？

正当考古队准备进一步发掘古墓时，却迎来了1979年多雨的秋天。

考古队决定在这个多雨的秋天暂停挖掘古墓，而改为在较浅的位置发掘。他们谁也没有想到这一铲子下去却揭开了一个重大的秘密。

当他们挖出一个断面时，发现了一个长方形的土块，断面是花土，而且分出许多均匀小层，这是什么呢？他们百思不得其解。从郑州赶来的已故考古学家安金槐先生判断，这就是古代用建筑的土坯。不久，在断面的东南部，他们发现了土坯的房基。经过清理，原来这是3排建于夯土台上的土坯建筑。这个发现，给他们带来了很大的惊喜。

这个发现还给了他们一个非常重要的启示：当时的人们已经掌握了夯土技术，并且会筑台，会筑台就有可能会筑城墙。那么，这个地方会不会是一座古城址呢？

如果是古城址，就可能有城墙，找到城墙，就能证实这个推断。这个想法极大地鼓舞着考古队员，他们在断面四周挖了多条探沟进行调查，终于发现了断面四边都有夯土层。经过判断，这些夯土层可能就是城墙的结构。

那么，城墙的范围有多大？它是怎样建成的？古城的始建和废弃的年代又是何时？种种疑问接踵而来。这时他们觉得，探寻古城的秘密绝不是一件简单的事情，必须全力以赴。因此他们决定转换工作重点，把找墓转为找城。

首先需要搞清楚的是城墙的范围和筑城的方法。从探沟中可以看出，城墙的走向是直线，他们分析这个城有可能是方形城。这个想法对不对呢？如果能找到城墙的拐角就能得到证实了。按照这个思路，他们在东北和西南方向果然找到了城墙的拐角，从而确定了城墙的范围。这是一座正方形的城址，面积约有5万平方米。城墙下部宽13米，上部宽10米，现存的高度约有4米。

建筑水平是一个国家和地区文明程度的体现，古老的建筑不仅体现了历史的沧桑岁月，而且体现了人类的文明智慧和巧夺天工的艺术创造。

从墓葬到筑城，这就是古代建筑水平一个质的飞跃。



平粮台城墙大门遗址

5.门卫，从这时开始设立

来，这两间对称的土坯房应该是门卫房，而这里就是南城门，古城的正门。

在今天，你走进一个管理严格的单位，定有人会拦下你，让你登记个人资料，这样的人叫门卫。实际上，平粮台门卫房的建造为后代同类型建筑形制开了先河，也成为门卫的先河。

据专家考证，这里考古发掘出的门卫房就是为警戒和守卫城门而特意设置的。它成为我国迄今所发现的城址中唯一设有守卫房的城门。

我们在这座被铁栏杆圈围的现代复原门卫房前驻足的时间是最长的。李乃庆告诉我们，此处就是当时发掘的都城正门——南门。有学者推测这应是一处贵族专用的“门禁社区”，应属雏形的城市或都邑。城址南门中间的路土下铺设设有3根陶制排水管，剖面呈倒品字形，水管节节相套，两端有高差，便于向城外排水。这应该就是迄今中国最早的有规划的公共排水设施。

可见，在古代中国，排水系统一开始就与文明的生活方式、城市和国家挂上了钩。已有的研究表明，中国古代城市的主流是“政治性城市”。因而，都邑成为中国古代城市的典型代表。作为政治性城市的早期都邑，规划性成为最重要的特征之一，而排水系统又在其中得到了相当的重视。

之后，在这座古老的都城，经过发掘又相继发现了10余座房址、3座陶窑、16座儿童墓葬以及200多个灰坑。至此，这座古城遗址的大规模发掘已接近尾声。

在寻找南门的过程中，更大的意外又出现在考古队的面前。在路土的两侧，他们发现了两间对称的土坯房的房基。这两间土坯房建在南城墙的缺口处，房门相对，两间房之间是一条南北延伸的道路。看



采访路线图

河南祥龍四五酒业有限公司
客服热线：400-700-6459

众恒名车汇
ZHONGHENG CARS SINKS
热线：
0394-7996666 / 8888

淮阳商业新地标

10万平米

帝景星悦城 SOHO星级酒店|SHOPPING MALL

意向进驻签约商家：
丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器、迪欧咖啡

紧跟大品牌，赚钱更轻松！

VIP LINE
0394 278 6666/9999

◆ 淮阳县清风路与新星路交汇处西侧
(皇都大酒店向北800米)
◆ 开发商：周口泰宏置业有限公司